

КОТУЛЬСКИЙ АЛЕКСАНДР ВЛАДИМИРОВИЧ

Ф о н д 853

Александр Владимирович Котульский родился 12 мая 1920 г. в Томске. Его отец, Владимир Климентьевич Котульский, был геологом, впоследствии стал доктором геолого-минералогических наук, профессором Ленинградского горного института. Он работал в Ленинграде, Мончегорске, Норильске. Дважды подвергался аресту, в 1949 г. был репрессирован, реабилитирован посмертно. Мать, Надежда Климентьевна Котульская, закончила педагогические курсы иностранных языков в Ленинграде, постоянно нигде не работала, выполняла переводы научной литературы по геологии. С 1921 г. семья жила в Ленинграде.

Очень рано А. В. Котульский начал писать стихи. Первое стихотворение «Свирская ГЭС» было напечатано в газете «Свирьстрой» в 1930 г. В 1933 г. он участвовал в смотре-конкурсе детского творчества, проходившем в Ленинграде. В октябре 1933 г. С. Я. Маршак, руководивший литературной частью конкурса, два стихотворения пятнадцатилетнего А. Котульского — «Исаакиевский собор» и «Маяк» — наряду с поэтическими опытами других ленинградских детей и подростков опубликовал в журнале «Резец» (1933. № 19. С. 13). Вскоре в газете «Ленинские искры» (1934. 3 янв.) была напечатана поэма А. В. Котульского «Хибины». Стихи юного поэта (8 стихотворений и «Хибины») включены также в сборник «Стихи детей» (М.: Л., 1936. С. 119—134), созданный на материалах Дома детской литературы, художественным руководителем которого был С. Я. Маршак. После детских публикаций А. В. Котульский продолжал заниматься поэзией, но юношеские его стихи нигде не печатались.

В 1938 г. А. Котульский закончил с отличием школу и поступил учиться в Ленинградский горный институт на геолого-разведочный факультет. Еще во время учебы в школе он вместе с отцом неоднократно участвовал в работе геологических экспедиций на Кольском полуострове. Будучи студентом, А. Котульский был принят в члены Всесоюзного минералогического общества.

В июле 1941 г. А. В. Котульский вступил добровольцем в Народное ополчение. Получил тяжелые ранения в боях под Старым Петергофом; умер от ран 24 сентября 1941 г.

Рукописи молодого поэта были сохранены его матерью, которая скопировала большую часть стихотворений. После окончания Великой Отечественной войны отец А. В. Котульского хотел организовать издание книги своего сына, в которую намеревался включить детские и юношеские стихи и материалы его детского рукописного журнала «Кораблик». Издание задуманной книжки не состоялось, так как в 1949 г. профессор В. К. Котульский был арестован. С детским творчеством А. Котульского, как уже говорилось выше, был знаком С. Я. Маршак. Этот факт подтверждает и письмо Н. К. Котульской ученому хранителю Рукописного отдела М. И. Маловой (см. дело фонда). Высокую оценку юношеских стихов А. В. Котульского дал К. И. Чуковский (см. его письмо к В. И. Глоцеру — ф. 853, № 10). В 1963 г. В. И. Глоцер в журнале «Пионер» опубликовал статью об А. В. Котульском и его детском рукописном журнале «Кораблик» (№ 9. С. 67—72). В публикации приведены стихи и рисунки фондообразователя.

Большая часть материалов А. В. Котульского была передана в Рукописный отдел его матерью Н. К. Котульской 6 июля 1963 г. (см.: Книга поступлений 1963 г., № 31). На руках у нее остались рукописные экземпляры журнала «Кораблик», которые в Пушкинский Дом не поступили. 19 января 1964 г. Н. К. Котульская передала еще несколько документов из своего архива: указанное письмо К. И. Чуковского к В. И. Глоцеру, тетрадь со стихами сына 1935 г. и др. Материалы А. В. Котульского первоначально были присоединены к необработанной части коллекций отдельных поступлений Рукописного отдела (Разряд I). После их научно-технической обработки, выполненной в ноябре 2000 г., выяснилось, что характер и состав документов, при всей их малочисленности, отвечает требованиям, предъявляемым к личному фонду. В связи с этим на заседании Экспертной комиссии Рукописного отдела было решено сформировать личный фонд А. В. Котульского и присвоить ему № 853.

Фонд А. В. Котульского составляют 21 ед. хр. за период с начала 1920-х гг. по начало 1960-х гг., систематизированные в одной описи. Материал располагается в трех разделах: «Стихотворения и поэмы»; «Материалы к биографии»; «Переписка».

Т. Г. Иванова